

“这里的针灸推拿专业太吸引我” 衢职院针灸推拿专业渐显魅力

记者 郑理致 通讯员 欧阳洪萍 文/摄

9月25日,衢州职业技术学院医学院24针灸推拿1班新生刘思彤开启了她的大学军训生活。刘思彤今年高考得了622分,为何选择了衢职院?“因为这里的针灸推拿专业太吸引我。”刘思彤笑着说。

从小对中医有着浓厚兴趣

刘思彤来自温州乐清市,是一位乐观向上、学习勤奋刻苦的优秀学生。她在很小的时候就感受到了中医文化的魅力。从小学的眼保健操,能通过舒筋活络缓解眼部疲劳;盛夏炎炎,家里经常备一些蜂蜜姜枣茶、酸梅汤等中式汤饮,不仅好喝,还有健胃补气、生津消暑的功效……点点滴滴的许多小事,让刘思彤对中医的兴趣越来越浓厚。之后,她还看到了许多医务工作者抗疫时的奋不顾身和牺牲奉献,切身感受到了“有温度的医者”带给患者及家属的那份真情。从那时开始,刘思彤便萌发了今后考上医学院,成为白衣天使的愿望,她要通过自己的努力,让更多人享有健康的体魄和美好的生活。读了高中以后,她越发坚定了考上医学院的目标。

她高考所选的科目报读本科院校选择有限,便和父母一起开始寻找合适的志愿。当查阅到衢州职业技术学院开设针灸推拿专业时,刘思彤眼前一亮。针灸推拿是国粹瑰宝,又是应用广泛的中医学科,当一名手持银针治病救人的好医生,马上成为了她追求梦想的方向。

父母十分支持女儿的想法,并没有因为这是一所高职院校而放弃。经过多方了解后,他们欣喜地得知,衢州有一张亮丽的“名片”,那就是杨继洲针灸,它被列入国家级非物质文化遗产项目名录,而衢职院是浙江省唯一一所开设针灸推拿国控专业的高职院校,承担着培养基层针灸推拿专科医生、服务广大基层民众的重任。于是,刘思彤毫不犹豫地报考了衢职院针灸推拿

专业的定向生。“学医很苦,要啃下针灸推拿这块‘硬骨头’,更得下一番苦功。”对接下来的医学生生活,刘思彤已经做好了准备。

9月18日,刘思彤在父母的陪伴下踏上了开往衢州的列车。一出衢州火车站,便看见学校老师已经笑容满面地在门口迎接。老师的热情,一下子就缓解了刘思彤紧张又忐忑的心情。“一到衢州,我和父母就感受到了‘衢州有礼’的温度。”刘思彤说,在明代针灸大师、中华“针灸三圣”之一杨继洲的故里,她一定会把专业知识打得扎扎实实。

多举措培养针灸推拿人才

“今年我们专业的录取最高分是622分,就是刘思彤同学。最低分为531分,平均分576分。这些优质生源,为针灸推拿事业发展储备了人才资源。”衢职院医学院针灸推拿专业专业秘书刘西平老师说。

作为杨继洲故里,为了擦亮针灸文化“金名片”,助推中医药事业高质量发展,衢职院在2021年开设了针灸推拿专业并开始招生。作为衢州唯一一所办有医药卫生类专业的高职院校,衢职院承担着衢州及周边地区培养医护健康人才的重要使命。为此,学校多措并举增强学生的理论、实操水平,增强他们对职业认同与清晰的生涯规划。

9月22日下午,记者遇见了正在办公室里备课的陈蕾老师。“今年暑假我在江山市人民医院进修,现在要把进修后的心得和课堂教学内容结合起来,让学生更直观地感受针灸推拿的魅力。”陈蕾老师说。

在衢职院的针灸推拿专业,如



◀开学典礼上,刘思彤代表新生发言。

▼针灸推拿专业学生在上课。



今拥有一支优秀的专业教师队伍,他们既有教学经验,还有着丰富的临床经验,除了具有扎实的本专业相关理论功底和实践能力,还具有较强的信息化教学能力,能够开展课程教学改革和科学研究。除此之外,每年的暑假他们都要奔赴临床一线,积累更多实践经验。为了增强师资力量,学校还定期从衢州市中医医院、柯城区人民医院等机构邀请经验丰富的医师来校开展专业课程教学、实习实训指导和学生职业发展规划指导等。

为了提高学生的实践水平,衢职院的校内实训基地里配备了“杨继洲针灸”虚拟仿真实训软件、针灸铜人等,方便学生练习。学校还专门成立杨继洲学院,聘请世界针灸学会联合会主席刘保延担任名誉院长。并根据专业设置要求,加强临床教学

基地建设,与衢州市中医院共建附属医院,在杨继洲针灸医院建立教学医院,并在学校大健康公共实训中心新建针灸推拿实训基地。

医者仁心。为了打下学生医德医风的基础,学校针推专业师生每个月都要组织一次前往敬老院、社区等地开展志愿服务。每到一处,学生志愿者们积极动手,开展耳穴压豆、拔罐、推拿等服务,将所学付诸实践,得到了居民的赞赏和肯定。

“有利于学生成长的事我们都会积极去做,比如带领学生参加各类国家级和省级的专业赛事,为他们后续的见习和实习积累丰富的经验等。”刘西平老师说,今后学校将继续多方吸纳专业人才,增强师资力量,并打造、对接更多实训场所,开展丰富的学生课外志愿服务活动,为针灸的传承创新发展输入强大动力。

校园新闻圈

1人入选省队,7人获一等奖 衢州二中全国化竞 一等奖人数省内第6

本报讯(通讯员 裘抗荣 范少杰)日前,2024年第38届中国化学奥林匹克竞赛一等奖名单及浙江省省队名单公布。

衢州二中在本次全国化学竞赛中共有7人获得一等奖。获一等奖人数位列杭州第二中学、温州中学、杭州学军中学、温州育英实验学校、乐清市知临中学之后,和宁波镇海中学在省内学校中并列排名第六。

衢州二中余牧书同学入选浙江省代表队,将代表浙江省参加今年10月在中山大学举办的全国决赛。陈朔、陈宇斌、徐方锐、

童杨子博、陈胤顺、余牧书、郑哲宇等7位同学荣获全国一等奖。

自2011年衢州市创新人才培养基地成立以来,化学竞赛团队辅导的学生中有13人入选浙江省省队,1人入选国家集训队,1人荣获全国化学竞赛决赛暨冬令营金牌,10人荣获全国化学竞赛暨冬令营银牌,57人次获全国一等奖,151人次获全国二等奖,613人次获省级以上奖项,其中被北京大学、清华大学、中国科学院大学录取的学生近30人。衢州二中化学竞赛团队近10年均荣获浙江省化学会团体优胜奖。

童真迎国庆 红色润童年



本报讯(通讯员 郑慧倩 徐丽雅 周苏丽 文/摄)为庆祝中华人民共和国成立75周年,传承红色基因,弘扬爱国精神,近日,江山市城北实验幼儿园开展了以“童真迎国庆 红色润童年”为主题的系列活动。全校师幼积极参与,共同谱写了一曲爱国主义的华美乐章。

9月23日清晨,微风轻拂红旗,全校师幼齐聚操场,仪仗队在学校内举行了一场庄严的升旗仪式。伴随着雄壮的国歌声,五星红旗冉冉升起,映照在每一

位孩子的脸庞上。随后,各班级幼儿齐声高唱《祖国祖国我们爱你》等爱国歌曲,嘹亮的歌声在幼儿园上空回荡,激荡着每个人的心灵。

小小的仪式中蕴含着满满的爱国主义情怀。江山市城北实验幼儿园一直以来将爱国主义教育作为幼儿园德育教育的重要内容,贯穿于日常生活中。通过本次内容,进一步激发了小朋友们对军人的崇敬、对祖国的热爱,培养他们的责任感和保卫祖国的坚强品质。

“谢妈妈之家” 周末课堂开课啦

上周末,衢江区峡川镇中心小学为留守儿童开设的“谢妈妈之家”周末课堂如约开课了。该校留守儿童占比31%。针对这一现状,由学校老师和衢州学院大学生组成一支志愿者团队,将在本学期开展22次丰富多彩的课程,涉及劳动、手工、绘画、文明礼仪等多方面内容,让留守儿童周末同样有家的温暖,有“妈妈”的陪伴。

通讯员 饶姝琴 杜红 摄



“双减”之下如何谋求“双赢”

童婷婷

还哭起来了。过了很长一段时间,孩子才对我说:“妈妈,我也不知道自己为什么,我也想过要好好学习,但是每次都感觉学的东西好难。”

分析反思

那天之后,我就作了深刻地反思,我也始终告诉自己,世界上没有问题孩子,只有问题家长。很多时候我们打着“爱孩子”“为孩子好”的名义,把孩子当成自己急脾气的“发泄源”,这样是不对的。对于许多家长来说,在生活中主要扮演的是“控制孩子”的角色,只关注孩子眼前的成绩,以分数评判孩子的好坏。分数高,皆大欢喜;分数低了,就认为孩子出现了严重问题,需要补课,忽视了孩子教育的长远规划。

教育策略

在这之后,我开始更新自己的教育观念,正确理解双减政策,做好科学的家庭教育。通过不断提升教育素养,我总结了一些经验:

一、亲子陪伴,言传身教养习惯

滋养亲情,切忌“隐性失陪”(在孩子身边但心不在焉)。我们应提高亲子陪伴的质量,必须学会“在位陪伴”,而不是“在场陪伴”。双减之后,我们有了更多的时间与孩子相

处,因此,自己的言传身教尤为重要。我们要有足够的耐心陪孩子一起成长,愿意拿出时间与孩子进行高质量的互动,并在亲子互动中一方面引导孩子的学习兴趣,培养他们对阅读、运动的热爱,对大自然的亲近感,与小同伴的合作意识以及动手操作的能力等。我的教育重点是“重复”好习惯,坚持每天练习钢琴,坚持每天英语打卡……我会让孩子明白自己的事情需要自己承担完成,学习要有内驱力等。

二、关注兴趣,尊重天赋促成长

每个孩子都是独一无二的,他们都有着自己独特的天赋和特长。双减之后,确有不少家长一看到孩子“无所事事”就犯愁,但孩子真的是无所事事吗?实际上,无所事事的并不是孩子,而是那些缺乏学习意识、把自己和孩子割裂来看待的家长。从行为特点来看,孩子是闲不下来的,不管是追跑打闹还是玩手机看电视,总是以自己的方式来度过少儿时光。因此,了解孩子的身心发展特点,知道如何引导孩子将时间与精力用在有趣、有益的事情上,是当代家庭教育的重要内容,也是每一位家长的必修课。

三、管理时间,学玩结合讲方法

在许多家长主观意识里,孩子的学习无非是课堂上听课,做随堂练习,做习题册,如果单纯这样想就大错特错了。一个品学兼优的孩子,他们所具备的知识往往要比课本所学多很多,再加上课外阅读兴趣的养成,自然他们的思维认知要比同龄孩子强很多。所以睿智的父母,要把学习融入生活之中,把课本知识生活化,发挥引导的作用,寓教于乐。

我会有意识地培养孩子的时间管理意识,无论是平时还是假期,都会专门设计她的时间表,规划学习任务,制定学习计划,让她成为时间管理小主人,也是在细节中培养她的时间观念。

背诵课文,我从不让她死记硬背,而是选择想办法发挥她的兴趣优势。在她预习课文时使用“录音”的方法,在喜马拉雅平台音频发布分享,让孩子做到真正的学有所成。

总之,成长是孩子与父母共同完成的一项修行。未来的教育,将更多地依托于家校的合作。作为家长,我们既要给孩子愉快的童年,也要给孩子仰望星空的经历,在未来教育上,做到“减负”“增效”双赢!

(本文选自《衢州家庭教育典型案例集》,有删节)

衢州理工学校举办校园招聘会 助力“青年衢江”建设

本报讯(通讯员 廖文藏 宁佳凤)9月23日,一场“青年衢江成就未来”为主题的校园招聘会在衢州理工学校举办。本次招聘会邀请了本地40家用人单位参加,覆盖了新材料、新能源、集成电路、智能装备、生命健康、特种纸等我市六大主导产业,提供实习岗位近800个,有效推动了2025届毕业生高质量实习就业,助力“青年衢江”建设。

各企业展位前人头攒动,气氛热烈。企业代表们纷纷亮出自家“招牌”,详细介绍岗位需求、薪酬待遇及发展前景,吸引了大批应聘学生的关注。学生们则手持精心准备的简历,满怀期待地穿梭于展位之间,积极与企业代表沟通交流,寻找自己心仪的岗位。“我一直对机械充满热情,这次招聘会上,我投递到了心仪的

企业,企业代表对我的专业技能和实践经验给予了高度评价,这让我对未来充满了信心。”衢州理工学校学生王为恒说。

该校副校长于博介绍,学校一直致力于为学生提供更多更好的实习就业机会,此次招聘会是与我们企业合作的一个重要成果。“校企合作很重要,只有通过深度合作,才能实现资源共享、优势互补,共同推动人才培养和产业发展。”他说。

本次参加实习招聘学生共355人,与企业初步达成意向向学学生344人,占比96.9%。近年来,学校持续深化产教融合、校企合作,深入实施专业对接产业、课程对接岗位、课堂对接车间、教师对接师傅、校长对接厂长的“五个对接”,形成了“以教促产、以产助教”校企双向赋能的局面。

全省12所高校大学生 在龙游调研文旅

本报讯(记者 方俊 通讯员 叶子轩 翁盛祺)9月20日至22日,中国美术学院、浙江工业大学、衢州学院等12所高校200余名大学生汇聚在龙游,参加2024年浙江省会展策划创意大赛龙游文旅专项赛道的集体调研。

3天时间内,大学生们先后走进龙游民居苑、龙游石窟、龙游大南门历史文化街区等当地知名景点,沉浸式体验风景之美、文化之深、美食之味,边考察边探寻文旅融合的最佳契合点。

“如何孵化和培育高端策划人才,打通更多文旅玩法,这次比赛给出了答案——实战才能见真知。”上海财经大学浙江学院会展经济与管理专业负责人陈思宜说,通过现场实操实践,选手们学会了“理论+实际”相结合,激发出各种奇思妙想。

全省高校大学生齐聚龙游,为龙游文旅带来新的活力。浙江省会展策划创意大赛由浙江省大学生科技竞赛委员会主办,目前已经举办了十四届。